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Nemes adomány«,
Az erdélyi gazdasági egyesülethez november hó 

1-én mlgos. Bors Albert ur kétezer fo
rint alap itványt tett le azon kijelentéssel, 
hogy ezen alapítványi összeg évi kamatai a kolozs- 
monostori gazdasági tanintézet egy jeles növendéké
nek ösztöndíjul adassanak ki. —

. Az alapítványi levél következőleg szól:
„Néhai csikszentkirályi Bors Mihály, a k. mo

nostori kir. alapítványi uradalom nyugalmazva volt 
provisora, és csiktaplotzai Lázár Anna néhai kedves 
szülőim emlékének tiszteletére, (kik 1847.. óta a k. 
monostori kálváriái sírboltban nyugosznak) — 2000= 
kétezer forintokat érd. urb. papírokban 1874 ja
nuár 1-töl járó szelvényekkel együtt adok által az 
erdélyi gazdasági egyesület tisztelt pénztárnokának 
azzal a kérelemmel : hogy ezen papíroknak az érd. 
gazdasági egyesület által leendő kezelését kieszkö
zölni szíveskedjék; hazafiui tisztelettel kérném egy- 
sersmint a mélyen tisztelt egyesület igazgató válasz- 
mányát, hogy ezen 2000 frt. érd. urb. papirosnak 
egy éves szelvényét, vagy utólagoson folyósított ér
tékének évenkinti kamatját, mint a Bors Mihály 
emlékére tett alapítványt egy, a k. monostori gazda
sági intézetbeli jeles tanulónak ösztöndíjul kiszolgál
tatni niéltoztassék. — Költ Szinden (Tordamegyé-' 

len) november hó 1-én 1873-bati. Bors Albert 
s. k.“

A nemes lelkülettel' tett adomány a nagylelkű 
adományozónak, mltgs. Bors Albert urnák, a nemzeti 
érdekek egyik legfontosabbikának, a gazdasági szak
képzésnek javára tett áldozatáért bizonyára a 
közelismerést vivandja ki s egyúttal a legszebb ke
gyelet ápolását a nemzeti érdek előmozdításával egy
bekapcsoló hazafias törekvését a legfényesebben iga-, 
zolja. —-

• Haszonvételek (szolgalmak) megváltása.
Haszonvételek (szolgalmak) alatt tudvalevőleg 

értjük az 1848 előtti úrbéri kötelékből fennmaradt 
ama jog- és birtokviszonyokat, vagy világosabban 
szólva: a volt földesurak és jobbágyaik között fenn
álló használati közösségeket, melyek 
mindenütt, a hol ma még léteznek, az illető gazda
sági ág intensiv megerősödésének és korszerű, sza
bad fejlődésének valóságos nyűgét képezik.

E szolgalmak között, káros voltuk miatt, külö
nösen kiemelendők azok, melyek az erdőket ter
helik, azon okból, mert ezek elég „praecise“ már 
természetüknél fogva sem határozhatók meg soha s 
a túlhajtás és a jogosultság révén elkövetett vissza
élések az erdőt előbb-utóbb végpusztulásra juttatják. 
Ezt szolgalmi jogosultakkal vesződő erdőbirtokosaink 
leginkább be tudnák bizonyítani. Első helyen emlí
tendő e részt a faizás és erdei legeltetés 
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s ezekhez csatlakoznak még itt-ott némely kisebb és 
kevésbé káros haszonvételek, mint pl. a makkolta- 
tási jog sat.

E haszonvételeknek megváltás utján szabályo
zása úrbéri községeink egy részében — úgy, a hogy 
— már megtörtént. Sajnos azonban, hogy a szóban 
forgó jogok gyakorlása az úrbéri községek mintegy 
fele részében még ma is fennáll s az erdők károsí
tását napról-napra tetézi és azok pusztulását szem
mel láthatólag sietteti.

Az eddig megejtett szabályozásokban valamely 
szigorúan szem előtt tartott elvet, és az eljárásnál 
egyöntetűséget nem találunk, — aminek három oka 
van: először, mert a hány úrbéri község, ugyanan
nyi féle sajátságok és egyben-másban eltérő jog- és 
természeti viszonyok jellegzik eme haszonvételeket; 
mászódszor, .mert a hány fő , annyiféleképen gondol
kozik és harmadszor, mert ezen sokfélekép gondol
kozásra, vagy más szóval : személyes felfogásra és 
önkényre az ide vonatkozó úrbéri szabályrendeletek 
és törvények is meglehetős tág tért engedtek.

A magyar országgyűlés 1871-ben alkotott egy 
uj törvényt (az 1871-évi Lili, törvényezikket), mely 
a szóban forgó úrbéri jog- és birtokviszonyok szabá
lyozásáról rendelkezik. E törvényezik alapján inté-. 
zendők el most már minden jövőre felmerülő úrbéri 
ügyek, valamint azok -is, melyek már előbb tárgyalás 
alá vétettek ugyan, de ezen törvény hatályba-lépte 
napján jogérvényesen elintézve még nem voltak.

Önkényt értetik, hogy a személyes felfogás és 
önkény útját most említett uj törvény sem zárja s 
talán nem is zárhatja eí egészen. Mindig marad ki

búvó lyuk s csúszik be a törvény szövegébe olyan 
eíastikus tétel, melyet a részrehajló biró tetszés sze
rint csürhet-csavarhat, s ha a bíráskodás terén az 
igazság egyenes kiszolgáltatása valahol a biró rész- 
rehajlatlanságától függ, úgy itt bizonyára igen, s e 
mellet szükséges, hogy értelmes és lelkiismeretes szak
értők működjenek közre; mert ez ügygyei valóban 
úgy vagyunk, mint az orvos az „idült“ bajókban 
szenvedő beteggel; hosszas gyakorlat folytán mély 
gyökeret vert az s a valódi tényálladék kiderítésére 
sa „jogos“ és Jogtalan“ közötti határ biztos megje
lölésére hiteles adatokat és bizonyítékokat a legtöbb 
esetben vagy csak hiányosan, vagy éppen nem le
lünk. Ily bizonyítékok hiányában pedig a törvény
értelmében, a megváltás kulcsa, szakértők meghall
gatása mellett birói becsű utján állapítandó meg. S 

itten és a megváltás részletes keresztülvitelének 
további cselekvéseinél merülnek fel azon apró-cseprő 
körülmények, melyeknek részrehajló felfogása, vagy 
tudatlan félremagyarázása végtelen perpatvart idéz 
elő, az ügy érdemleges -elintézését évtizedekig késlel
teti, s a végén is vagy a jogosultak szenvednek rö
vidséget, vagy pedig — ami még gyakoribb eset 
— az erdőbirtokos (volt földes ur) erdei birtoka 
egy nagy részének jogos használatából méltatlanul 
kiforgattatik.

A törvény „detail“ utasításokat nem ad, s pláne 
a viszonyok minden árnyalatára nézve nem is adhat, 
hanem csak az általános, főbb mozzanatok megjelö
lésére kell szorítkoznia.

Az eddig megejtett úrbéri szabályozások, miként 
föntebb már érintém, gyakran homlokegyenest ellen
kező felfogásokat és a birói ítéletek ugyananynyi 
variánsait tüntetik elő, s ha valaki ezek közül egyet, 
pl. legközelebbről a szomszéd birtokos által követett 
eljárást választaná sinormértékül, igen könnyen meg
eshetnék, hogy csak a hibás' és téves eljárások szá
mát egygyel szaporítaná.

Ily körülmények között s most, midőn házánkban 
ezen haszonvételek szabályozása sok helyen folyamat
ban van, s még több helyen folyamatba veendő, a 
volt földesurak és szolgalmi jogosultak érdekében 
egyaránt jónak látom röviden megismertetni azon 
elveket és szempontokat, melyeket a megváltási mun
kálatok részletes keresztülvitelénél jobb hirü szakem
bereink con eret esetekben követni szoktak, s mégin- 
kább azokat, melyeket akkor tartanak szem előtt, 
midőn hiteles adatok és bizonyítékok hiányában van
nak; megjegyezvén, hogy 100 közül 99 eset többé- 
kevésbé ez utóbbiak sorába tartozik.

Vegyük példaképpen a faizási jog megváltását.
E haszonvétel megváltásának cselekvénye a tör

vény utasítása szerint röviden abban áll, hogy ott, a 
hol a volt jobbá gy ok 1848 évi jan. 1-ig 
a faizás törvényes élvezetében voltak, 
a helyett számukra azon erdőben, mely
ben a faizást törvényesen gyakolták, 
egy azon haszonvételnek megfelelő 
rész leszen kihasítandó.

önként értetik, hogy nincs kizárva — ha a kö
rülmények megengedik vagy éppen úgy kívánják és a 
felek is kölcsönösen beléegyeznek, hogy a kihasitás 
az uraság valamely más erdejéből történjék, vagy 
pedig a volt földesur jogosult jobbágyait termény
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földdel, vagy éppen megfelelő pénzbeli váltságösszeggel 
kárpótolja. A váltság fejében kihasított rész a volt 
jobbágyok örök-tulajdonába és kizárólagos használa
tába megy át.

A törvény megszabja a minimumot és maximu
mot, mely szerint rendes körülmények között egy 
egész telekre két (1200 négyszög öles) holdnál cse
kélyebb és nyolcz holdnál nagyobb tér nem szabat- 
tathatik; kivévén, ha a 48 előtti haszonvétel oly 
csekély volt, hogy annak folytatására két holdnyi 
erdőtér sem kívántatik, és illetőleg nagyobb, volt 
semhogy azt jövőre nyolcz hold tartamosán fedezhetné, 
mely utóbbi esetben az illeték tizenkét holdig emel
hető. Megengedi továbbá, hogy ott, a hol a volt job
bágyok a földesur erdejében a rendes faizáson kívül 
fakereskedést, szénégetést s más ilyen kivételes ha
szonvételeket is gyakoroltak, ezen használatok arányá
ban a telki illetmény egész 16 holdig, mint maxi
mumig s végül oly községekben,. hol a volt földesur 
semminemű más birtokkal nem bírt s erdejében a 
haszonvételt a volt jobbágyok kizárólagosan gyako
rolták, 22 holdig emeltessék.

Miként könnyen belátható a részletes eljárás 
alapját mindezen esetekben a 48 előtti haszonvételek 
minőségének és mennyiségének kipuha- 
tolása és megállapítása képezi. Ha erre, valamint az 
akkori árakra nézve hiteles adatok és bizonyítékok, 
állanak rendelkezésünkre, akkor áz eljárás egyszerű, 
mert nem kell egyebet tennünk, mint az évi viszon- 
szolgálat értékét az évi haszonvételek értékéből le
vonni és a fennmaradó összeg mutatni fogja a jogo
sultak évi illetékét pénzben, melyet aztán a földesur 
vagy erdőtér kihasitásával, vagy pedig a föntebb em
lített további módok valamelyike szerint megvált. Jól 
megjegyzendő azonban, hogy az egy évi illeték úgy 
tekintendő, mint folytonos járadék, vagyis évről-évre 
befolyó kamat, s az egyszermindenkorra teljesítendő 
megváltás összegét pénzben azon tőke képezi, mely 
ezen évi járadéknak, . vagy kamatnak megfelel. A tő
késítés az úrbéri törvények szerint 5% mellett tör
ténik, mely tudvalevőleg egyszerűen abban áll, hogy 
az illető évi járadék 20-szorosát vesszük.

Itten meg kell még jegyeznem, hogy viszon- 
szolgálat alatt, melyről az imént mondám, hogy 
annak értéke a haszonvételek értékéből levonandó, 
értjük itten azon kötelezettséget, mely szerint a volt 
jobbágyok bizonyos urasági munkákat, pl. favágást, 
fuvarozást sat. egyenesen az általuk élvezett ertfef 

haszonvételekért tartoztak teljesíteni. Ezen viszonszol
gálat hol több, hol kevesebb, nélhol pedig éppen 
semmi sem volt, s ehezképest az illeték megállapítá
sánál is három eset adhatja elő magát. Első az, hogy 
a viszonszolgálatok értéke kisebb a haszonvételek ér
tékénél s tulajdonképpen csak akkor van helye a 
megváltásnak, midőn ugyanis a volt földesur a ha
szonvételi többletet tartozik kárpótolnia jogosult köz
ségnek. Második eset az, hogy a viszonszolgálatok 
értéke a haszonvételek értékével egyenlőnek üt ki, 
midőn természetesen megváltásnak se alapja, se helye 
nincs s a szolgalmi viszony egyszerűen megszűnik. 
Végül harmadik eset, hogy a viszonszolgálatok értéke 
a haszonvételek értékét fölülmúlja s a gyakorlat sze
rint ekkor sincs helye semminemű kárpótlásnak. Úr
béri törvényünk ez utóbbi esetről nem rendelkezik 
elég világosan.

(Folyt, köv.)

A fák őszi ültetéséről.
A gyümölcsfákat — mint tudjuk — őszszel és tavasz- 

szál is kiültethetjük, csakhogy a tenyészet sikerére nézve 
nem kis különbség áll fenn az ültetés időszaka folytán. 
Nálunk átalában szokás, hogy az ültetés munkáját a ta
vaszi teendők közé soroljuk, pedig éghajlatunknak — leg
alább tavaszszal állandó — jellege, mely rögtöni meleget 
és tartósabb szárazságot hoz rendesen reánk, számunkra 
az őszi ültetést sokszorosan ajánlatossá teszi. Csakhogy 
ismét az őszi ültetést is a körülmények figyelembe véte
lével kell eszközölnünk, mert vannak esetek, midőn az 

' őszi ültetéstől nem várhatunk sikert s előnyösebben for
dulhatunk a tavaszi ültetéshez.

Az őszi ültetés különösen ajánlatos oly vidéken, a 
hol á tavasz egyszerre szokott beköszöntem és huzamos 
ideig szárazság áll be utána. (Csaknem egész Magyaror
szágon igy van ez.) Továbbá a meleg, száraz és könnyű 
talajokon s délfelé hajló oldalokon, mint a mely helyeken 
a föld a tavaszi meleg és gyors szárazság alkalmával ned
vességét igen hamar elveszti s a tavaszkor ültetett fák 
igen könynyén kiszáradhatnak. Ily helyeken az őszszel ki
ültetett fa a talaj nedvességét még megtalálja s már ta
vaszra, midőn a szárazság elkezdődnék, élettevekenyiségét 
megkezdheti.

Ha a kiültetendő fák kéznél vannak, akkor még a 
hideg s nehéz, kötött természetű talajba is ültethetünk 
őszszel, csakhogy az ilyen helyeken az ültetéshez korán 
hozzá kell látnunk, olyan időben még t. i., midőn a föld 
még nem hült ki, hanem elégséges melege van arra, hogy 
a kiültetett fa még őszszel uj gyökereket képezhessen. 
Hogy a fagödrök az ültetés előtt jóval korábban megásan- 
^ók, az már oly ismeretes törvény, hogy azt minden fa
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tenyésztő tudja és meg is teszi s igy tehát ez esetben is 
feltételeztetik. — Ezek után az őszi faültetésnek legalkal
masabb idejéül september, de még inkább október hónap
ját tűzhetjük ki.

Azonban pontosabban meghatározza az őszi ültetés 
idejét, semmint azt magunk tehetnők, maga a kiültetendő 
fa; a mennyiben az ültetési műveletet előbb megkezde
nünk nem szabadj mig csak a fa minden ága végén a 
zárrügyet, vagyis a csucsrügyet meg nem 
hozta, ki nem fejlesztette, vagyis más szóval: mígnem 
a fa egy évi növekvését bé nem végezte.

Ha ez már bekövetkezett, akkor a kiültetendő fát 
gondosan lelevelezzük, azaz ollóval vagy késsel a levele
ket levágjuk,— mert kézzeli leszakitáskor a levél nyelé
vel a héj is beszakadhatna s az uj rügy is megsérülhet
ne— azután vigyázva arra, hogy a gyökérzetet jelentéke
nyen meg ne sértsük, a fát kiássuk.

Tulajdonképeni gömb- vagy zsombültetés nem szük
séges ugyan ez alkalommal; azonban az mégis czélszerü 
és kívánatos, hogy azon föld, á . melyik a gyökerek közt 
megszorult, ott meg is maradjon s átültettessék. —Az ül
tetés módja különben ugyanaz, a minőt a szokott időkben 
való faültetéseknél követnünk kell.

A vadonezokra nemesitett fákat ültessük mindig ma
gasan, a törpe alanyokra nemesitetteket pl. almát Sz. János 
almába, Doucin-ba, körtét birsalmába, pedig úgy, hogy 
a nemesitési hely a földbe jöjjön. Az ültetés után 14 nap
ra a levélnyelek maguktól levállanak. Ha az ültetés után 
szárazság és meleg, napos időjárás állana be, akkor ön- 
töztessük meg naponkint a fákat öntöző kanna vagy kézi 
fecskendő segélyével. Nagyibb téli hidegek beállta előtt 
pedig tanácsos leszen, minden uj ültetést földdel feltölte
nünk, hogy ezáltal a fagynak a földbe s igy a gyökerek
hez való behatását meggátoljuk. A jövő tavaszon ezen föl
det természetesen le kell huznunk és belőle legtöbb eset
ben a fa körül alkalmas gyűrűt vagy tányért készíthetünk.

De bármennyire is, czélszerü és eredményteljes az 
őszi ültetés, mégis sok esetben nem lehet hozzá folyamod
ni s nem akkor, midőn az ültetendő fákat távol helyekről 
kell beszereznünk; mert azokat a fentebb jelzett hónapok
ban nagy koczkáztatás nélkül utón szállítani nem lehet.

A korai őszi ültetés előnyeivel szemben óvakodnunk 
kell a késő őszi ültetéstől. — A mily előnyös a korai őszi, 
vagyis az oly időben való ültetés, midőn a föld még nem 
hült ki teljesen, ép oly hátrányos-az ültetésnek az őszi 
időszak késői részében való kivitele. Ha, a mint az gyak
ran történik,'10—12 napi fagy és hó után ismét szelíd 
és lágy idő áll be, az ültetésre azért az idő kedvezéséből 
sikert nem jósolhatunk, mert az ekkor kiüitetendő fa nem 
fog uj gyökereket képezhetni, mivel a föld az olvadó hó 
vizétől igen áthült; szintilyen a jóslat akkor is, ha a lát
szólag teljesen kiengedett földbe tennők meg az ültetést; 
a fölengedett talajrészecskék között még mindig apró jég- 
jegeczecskék is rejlenek, melyek a fa megeredését gátol
ják. — Sok fatenyésztő láthatta már a késő őszi ültetés
nek kárát a nélkül, hogy annak valódi okára rájött volna, 
mert a legegészségesebb fákkal is megesik a sikertelenség, 
pedig ezen esetekben rendszerint a,fákat szokták a baj 
okául tartani.

E czikk írójának atyja 20 évvel ezelőtt Hohenheim- 
ban kísérlet és okmutatásul a jelzett körülmények között 
t. i. késő őszszel öt szép és erős almafát ültetett ki, de 
ezek közül egyetlen egy sem hajtott ki tavaszszal; élet
tevékenység nélkül maradtak azok s a nyár és az ősz 
folytán lassankint elhaltak.

Azért is tehát sokkal tanácsosabb a késő őszszel 
kézhez kapott gyümölcsfákat már akkor el nem ültetni, 
hanem valamely védett, árnyas helyen gyökereiket jól be
földelve átteleltetni, honnét tavaszkor kivéve és gyökerei
ket visszavágva, szabályszerűen és biztos siker reményé
ben elültethetjük.

(L u c a s F r. után.)

T" A. JFL & JL-b Gr Ó.
Világkiállítási levelek.

XXII.

(G. V.) A franczia gazdasági tárlat bár korántsem 
tarthat a teljességre jogos igényt, mégis érdekessé és ta- 
nuságossá válik a gazdasági ministerium kiállítása, főké
pen pedig egy nagyon jeles munka által mely: „Jegyze
tek a kiállított tárgyak felett*  szerény czim alatt a gaz
dasági Francziaországnak hű képét nyújtja. E mű országos 
gazdasági inspector Heuzé Gustáv tollából folyt, nékie 
köszönhetni a ministerium tárlatának conceptióját és dí
szes rendezését; mielőtt azonban az egyes tárgyakat sze- 
.mügyro vennék, ismerkedjünk meg kevéssé a franczia gaz
dasági viszonyokkal.

Francziaország tudvalevőleg a mérsékelt földövben 
fekszik és gazdaságilag kilencz vidékre osztható, melyek
nek mindegyike földrajzi elhelyezés és egy bizonyos töter- 
mény, mint p. o. olaj, törökbuza, alma, gyapjú sat. által 
a szomszéd vidéktől jelegzően különbözik. A miveit föl
dek területe 25 millió hectaret (37-m. hold) a rétek 4 mil
lió hectaret, (6.90-m. hold) a szőlő 2 millió hectaret (3.60- 
m. hold) végre az erdő 8'/< millió hectaret (14.85-m. hold) 
tesz. A birtokok száma 3,225,877, úgy, hogy átlagban 
egy birtokosra tiz és fél hectare 18.90 hold) esik; va
lóságban azonban úgy áll az eBet, hogy a birtokosoknak 
nagyobb fele 5 hectárenál (9 holdnál) kivebb földterülettel bir. 
Az absolut népesség 36 milliót tesz, ebből a gazdasággal 
foglalkozók ezáma majd egy negyedrészt és még a birto
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kosok száma évröl-évre nő, addig a bérlők és gyarmato
sok contingene mindinkább apad. A miveleti növények kö
zött első helyet a búza foglal el, melynek 8 millió hectare 
(14.4(|-m. hold) van szentelve; jelentékeny a zab, rozs,ár
pa és törökbuza ; a takarmánynövények 3’4 millió hec- 
tarnyi (6.3O-m. hóid) tért foglalnak, a mesterséges rétek 
területe 2% millió hectárra (4.95-m. hold) rug; a czu- 
korrépa ma háromszorta nagyobb tért foglal mint 1840- 
ben, egyáltalában minden miveleti növény tetemes térgya
rapodást mutat, kivéve a kendert és az Oidium és újab
ban a Phylloxera vastatrix által oly nagy mérvben pusztuló 
siölőt.

Az állatállomány nemcsak darabszámban emelkedik 
évről évre, hanem főleg értékében mindinkább gyarapszik. 
EIbő sorban a szarvasmarhát említjük, mely az utolsó 
(1866-iki) számlálás szerint mintegy 13 millió darabra 
rug; a vajkivitel, mely 1856-ig uem haladta meg a 60,000 
mázsát, ma már 520,000 mázsát tesz. A lovakról absolut 
számmal nem bírunk, csak azt közli szerző,' hogy 1840 
óta 500,000 darabbal szaporodtak ; a juhok száma min
tegy 30 milliót, a kecskéké 1,700,000 darabot, a sertése
ké mintegy 6 milliót tesz. Legóriásibb mérvben a szár
nyasok tenyésztése gyarapodik ; a 60 millió darabra be
csült állomány legnagyobb részét a házi tyúk teszi, mely 
után évenként közel 600,000 mázsa tojás vitetik ki!

A szőlészetet iletőleg meg kell jegyeznünk, hogy a 
mennyiségnek első sorban az Oidium ártott, de a folytonos 
kénezés e csapást legyőzte ; későbbi ellenségül a Phyllo
xera vastatrix — szőiötetü — lépett fel, mely eddig fáj
dalom, vereséget nem szenvedett. E kedvezőtlen körül
mények daczára a jelenlegi bortermelés 70 millió hecto- 
literre (77 m akó á ~5 veder) becsülhető; mig a szesz 
évenkinti mennyisége 12 millió (13. ao-m. akó) a seré 8 
millió hectoliterre 8.s mill, akóra rug; az almabor is éven
ként jelentékeny mennyiséget tesz.

Á gazdasági szakoktatásra Francziaország nagy gon_- 
dot fordít ! Már 1771-ben intézettel birt és azóta termé
szetesen a gazdasági tanügy a tudomány haladásával kar
öltve kivált III. Napoleon gondoskodása folytán nagyobb 
tiszteletreméltó állást foglalt a természettől oly gazdagon 
megáldott országban ! Felsőbb tanintézetet — écoled’ ag
riculture — hármat találunk : Grignon, Grand-Jouan és 
Montpellier, melyek közül az első szélesebb körökben is 
jó hírnévvel bir. Földmivelési iskola — fermes-écoles — 
42 van elősorolva s mi teljesen csatlakozunk Heuzé véle
ményéhez, midőn ezen utóbbi intézménynek tulaldonitja a 
legnagyobb, a közvetlen sikert, üjabban egy rétmivelési 
és alagcsövezési iskola is lön felállítva Lézardeauban (de
partement Finistère), mely egy évi tanfolyam alatt telke- 
sitési mérnököket képez: A szakoktatást továbbá még 
az u. n. megyei tanlolyamok is előmozdítják, eddig 11 
mezőgazdasági és 4 vegyészeti tanfolyam van berendezve, 
mig a kertészet és gyümölcsfatenyésztés okszerű elveit 
vándortanárok terjesztik. A gazdasági mivclődés általában 
számos egyletben találja hű ápolóját, valamint az egyes 
ágak p. o. kertészet, szőlészet fejlesztésére külön társula

tok is alakulnak. Heuzé munkája az állatgyógyászat állását 
vázolván, megelégedésserconstatálja, hogy Francziaország 
e tekintetben is a mai követelmények színvonalára emel
kedett.

Áttérvén a tárlatra magára, hivatkozunk a fent mon
dattak™, hogy bár nem teljes, de érdekes képét látjuk a 
gazdasági Francziaországnak feltüntetve. Belépve minde
nekelőtt a practikus és csinos borállványők tűnnek fel; 
kivált a bordeauxi házak nagyon szépen vannak képvi
selve, többek között Schrőder de Cons’ans és mások, a So- 
ciété de Moulis Médoc a borizlelési csarnokban is na
gyon látogatott páholyt tart. A Champagne gyöngye egy 
collectiv kiállítás keretébe van foglalva, megemlítjük Mi- 
net Jeune és társát, Aubertint és a világhírű Roederert. 
Liquerök közül a Legrand gyártmányai érdemelnek figyel
met, kivált a Bénédictine Fécamp; czukrot csak egy ki
állító —• párizsi Say küldött. A főzelékek conserválása 
tán sehol sem érte el a tökély oly magas fokát, mint 
Francziaországban. A mezei termékek csak néhány col- 
lectióban vannak ugyan képviselve, de kivételnélkül kitűnő 
minőségűek; igy Dalleu gyűjteménye, Dumoutier Károly 
és a brebiéresi urodalom gyünyörü búzái. Feltűnő a 
rheimsi „keresztény tesvérek“ tárlata, kik a maguk költ- 
ségén gazdasági intézetet rendeztek be és tartanak fenn, 
a szép gyűjtemény számos statistikai táblázat által bővebb 
és érdekes magyarázatot nyer. DeBprez Cappelle-ben mint 
répamag specialista tűnik fel, versenytársául Legrand Si
mont fogadhatjuk el. A földmivelési ministerium tárlata 
egy nagy szekrényt foglal el a csarnok közepén éa a gaz
dasági térképeket, statistikai táblázatokat, az intézetek 
képeit és a híresebb tenyészfajták festményeit tartalmazza, 
mig a ministerium kiadványai külön asztalra vannak he
lyezve. Nagyon szép azon diszajándékok tárlata, melynek 
gazdasági, kiállítások sat. alkalmával a ministerium részé
ről kiosztatnak; a bronceból készült tárgyak többnyire 
simbolicus vonatkozással azon gazdasági ágat emelik ki, 
melyért a kitüntetés oda ítéltetett. —

Néhány szó a „gazflasági szakoktatás szervezésének kérdéséhez.“
Az „Erdélyi gazda“ 37. számában a „gazdasági szak

oktatás szervezésének kérdéséhez“ czim alatt egy igen 
fontos és úgy az elméleti, mint a gyakorlati életre nézve 
igen hasznos czikk jelent meg Sz. M. erdészeti tanár 
úrtól; — hol is az illető tanár ur saját javaslatát hozza 
nyilvánosságra a nagyméltóságu földm. m. k. ministerium 
azon kérdésére, hogy a „felsőbb gazdasági tanintézetekből 
kikerülő ifjak gyakorlati kiképeztetése miért nem felel meg 
azon igények- és kivánalmaknak, mélyeket azok iránt az 
életben támasztanak.“

Sz. M. tanár ur felhozott érveire mi is szót emelünk, 
de nem ellene, mert a felhozottakat mind helyeseknek, s 
főleg czikke 5-ik kikezdését szóról szóra határozottan iga
zoknak találjuk.

Az érintett 5-ik kikezdésben felhozott anomáliának 
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Sz. M. tanár ur úgy véli, hogy az államvizsga beho
zatalával lehetne legsikeresebben elejét venni.

Az államvizsga fontosságát vitatni itt nem czélom, 
de engedje meg az illető tanár ur oda nyilatkoznom , hogy 
ez által még a czél nincsen tökéletesen elérve — nincs 
pedig azért: mert nézetem szerint alig lehetne valakit kö
telezni arra, hogy két évi szolgálat után akkor is, ha 
helyzetével mind ő, mind pedig főnöke vele megvan elé
gedve, magát az államvizsga nehézségeinek alávesse.

Ha megengedi mind. a t. szerkesztő ur, *)  mind a t. 
tanár ur — bátor leszek alább nehány pontban saját né
zetemet kifejezni arra: miként lehetne legalább részben 
oda hatni, hogy a gazdasági tanintézetet végzett ifjak na
gyobb része kötelezve legyen még az államvizsga letéte
lére, s igy a további önképzésre. Azért mondom itt is. 
hogy nagyobb része és nem mindnyája, mert sokan van
nak olyanok is az ifjak között, kik nem lépnek tiszti szol
gálatba s ezeket csak egyedül a szülői hatalom vagy ön
szándék kényszerítheti az államvizsga letételére.

*) Tért nyitunk e soroknak a felkarolt ügy fontossága 
tekintetéből. Ámbár szükségesnek mutatkozik nelíány megjegy
zést hozzácsatolnunk. Szerk.

**) Bár osztom t. czikkiró ezen nézetét, mégis figyel
meztetnem kell arra, hogy az itt kívánatosnak jelzett eljárás 
csak a legtágabb körű solidarités alapján juthatna érvényre. 
Egyébkint pedig, ha az államvizsgái intézmény életbe léptettet- 
nék, önmagától következnék be az, hogy csak a képisitettsé- 
güket kimutatni tudó gazdák után törekednék a birtokos osz
tály s ilyeneket részesítene előmozdításban is. Szerk,

***) Ezen érvet bár igen nyomatékosnak látjuk, mégsem 
tartjuk olyannak, hogy hozzá folyamodni lehessen. A hatósá
goknak, valamint. a gazdasági egyesületeknek más hatáskör vaa 
kijelelve, semmint a tisztek elhelyezéséről való gondoskodás. 
Az utóbbiak közbenjárhatnak ugyan egyes esetekben, de fela
datukká a tisztek elhelyezését nem tehetik, valamint teljes
séggel nem a hatóságok. — Az ilyetén gondoskodás nem le
hetne igazságos és nem is volna helyén. Nem igazságos azért, 
mert a hatóság, vagy a g. egyesület nem tudhatja a majdan 
alkalmazandó tanuló képesítettségét s igy ajánlata nem ismert 
qualificatióra, ismeretlen jellemre terjedhetne ki, igen könnyen 
csalatkozhatnék s igy ajánlatában nem lehet biztos és igazsá
gos; nem helyes pedig azért, mert ha a tanulók biztosak el- 
helyeztetésükről, nem látnak indokot a fokozott szorgalomra. 
Legjobb bírálója a tanulóknak mindenkor a tanári kar; ennek 
ajánlata lehet csak mérvadó. — Czikkiró azon szavaira, hogy 
a biztos elhelyezés hiányában a tanuló tanulmánya [folytatását 
csak robotnak tekinti, bizton azt mondhatjuk, hogy, az olyan 
egyén pályát tévesztett. — A gyakorlati élet mezején az érde
mesnek praeterealása, ha mégis esik, mégis a valódi érdem 
nem maradhat figyelmen kívül s megleli az elismerést. — Va
lódi hivatásérzet nem lankodó ügybuzgalom s a kezdő években 
mérsékelt igények azok, a miket a birtokos joggal megkíván
hat fiatal tisztjétől. Az önhittség s az öntulbecsülés legtöbb 
esetben forrása az elégedetlenségnek s nőm engedi a tény va
lódi állását felismerni az illetővel. — Egy szóval: nem a 
kecsegtetósben s biztatásokban, hanem a pályára való hiva- 
tottság érzetében s a tökélyesedés után törekvő hajlamban 
látjuk mi a fiatalok előhaladásának kezességét. Szerk.

Mindenekelőtt úgy vélném leginkább elérhetőnek if- 
jainknak az államvizsgálatra való szorithatását, s ezáltali 
további önképzését, ha a birtoktulajdonosok, a kik ily in
tézetet végzett egyéneket szolgálatukba fogadnak, — azon 
eljárást követnék, hogy kötelességükké tennék a végzett 
ifjaknak bizonyos idő letelte után az államvizsga letételét 
s ennek sikerétől tennék aztán föltételessé további előmoz
dításukat, vagy ha már előbb kimutatott igyekvésük folytán 
elömozditattak — állásukban való megerősitetésüket.

Ez volna nézetem szerint az egyik mód, mely által 
— ha az közmegállapodás szerint elintéztetnék — leginkább 
eszközölhetőnek tartanám a fiatalok folytonos önképzését 
és előhaladását. **).

Más tekintetben pedig buzdíthatni vélném a fiatalságot 
saját képzése tovább folytatására oly módon, ha oda hat
nának a hatóságok és a gazdasági egyesületek, hogy az 
ifjak az intézetből való kilépésök után rögtön tisztességes 
alkalmazást nyerjenek, mikor is aztán látva ők azt, hogy 
tanulmányaik gyümölcsét azonnal élvezhetik, jó kedvvel és 
buzgalommal fognák tenni azt, a mit sokan addig csak 
robotnak néztek. — Mig ellenben minden kedvüket vesztik 
a tanulás iránt akkor, ha látják, hogy ők mellőzve vannak 
és a helyet, mit nékiek kellene a társadalomban elfoglalniok, 
olyanok töltik be, a kik szakintézetet soha nem is láttak,s 
kik között olyan tisztet is volt alkalmam ismerni, a ki gyenge 

termését annak tulajdonította, hogy vasekével kellett szán- 
tatnial***)

Egyátalán ismeretes az, hogy a gazdatiszti állomá
sokon még sok olyanok vannak, a kik tudományos előké- 
peztetés nélkül kerültek oda. s igy természetes következ
ménye ennek az, hogy a gazdálkodás vitelében megörökö- 
dött hibák kiküszöbölése igen meg van nehezítve s a tu
dományos alapokat igénylő haladásnak is útja el van állva. 
— Nem érinthetők itt e pont alatt a gyakorlat jó felfo
gású emberei, de igen azok, a kik hagyományosan átvett 
balfogásaikból önmaguktól kivetkőzni nem képesek. Az 
ilyenek működésének az árát elsőrendben a birtokos, vég
elemében a gazdasági haladás s a nemzeti jóléten alapuló, 
előmenetel adja meg. — E baj megszüntetésére kell intéz
ményeket létrehoznunk s maguknak, a már kiképeztetést 
nyert ifjú gazdáknak a gyakorlati életben is folytatandó 
tanulmányok végzésére társadalmi és morális utón észszerű 
kényszert felállítanunk. Ilyen hasznos intézménynek tűnik 
fel a megpendített gazdasági államvizsga, vagy nevezzük 
azt képesítő fővizsgának, vagy bár mi más czimen, 
melynek megvalósithatása fölötti szerény véleményemet a 
föntebbiekben összefoglaltam.

Ez röviden az, a mit Sz. M. tanár ur czikkéré meg
jegyezni kívántam; gondolkozzék rajta más is, tegye közzé 
véleményét; a többoldalróli hozzászólás hasznára lehet 
az ügynek.

Székely Albert.
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Szőlészeti statistikai kimutatása
a mezöségi borvidék marosi kerület helységeinek.

(Folytatás.)

63. Pagocsa (Tordamegye), 5 hold vegyes hazai 
régibb szőlő-ültetvényei, agyag talajon, karikás mivelés alatt, 
kerül holdja 8 írtba, terem 20 akót; elhasználják a tu
lajdonosok.

64. Mez ő-M a d a r a s (Marosszék), 21 hold 437 □ 
öl vegyes szőlője van, melyből Pataky Miklós, a fáradha
tatlan gazda most állított be egy hold rieslinget vizvezető 
utakkal ellátva. Agyag talajon, karikás mivelés mellett, kerül 
holdja 75 írtba napszám munkával; szakmány munkával 
70 frt o. é. Kerül 1 hold uj szőlő beállítása 300 irtó. é. 
Terem holdanként 25 akó kitűnő bor, mely elkél helyt és 
Maros-Vásárhelyt. 1871-ben 5 írt volt akója, 1872-ben. 10 
írt. Megemlítendő még itt Pataky Miklósnak, a béfásitás 
körül tett rendkívüli igyekezete, kiis máig 7 hold szőlőjét 
sajátlag vetett s nevelt ákáczfáiról karózta be.

65. Szál telek, 1 hold agyag talajon termelt vegyes 
hazai szőlője, karikás mivelés alatt, kerül holdja 60 írtba, 
terem 20 akó közönséges bort; felhasználják helyt.

66. Mez ő-Kö 1 p ény, 41 h. 1486 □ öl szőlővel 
agyag talajon, karikás mivelet alatt; kerül holdanként 60 
írtba, terem 25 akó mustot, mely elkelt 1871-ben 5 írton, 
1872-ben 10 írt. o. é. Maros-Vásárhelyt és a vidéken. 
Terem jó bora.

67. Mező-Ménes (Marosszék) 8 hold szőlője van; 
agyag talajon, vegyes hazai szölőfajokból, karikás mivelés 
alatt. Kerül holdanként 60 írt. o. é. terem 20 akót, elkelt 

akója 1871-ben 5 írt. 1872-ben 7 írt 50 kr. o. é. Maros- 
Vásárhelyre. Terem jó bora.

68. Galamb ad (Marosszék), 11 hold 487 □ öl 
vegyes hazai szőlővel, agyag talajon, melyet karikára mi
vel holdanként 60 forintért; terem 20 ákőt; elkelt 1871- 
ben 5 írt. 1872. 10 írt. o. é. Terem jeles bora, eladja 
Maros-Vásárhelyen. •

69. Egerszeg (Marosszék) 12 hold uj — hazai és kül
földi vegyes—szőlőültetvénnyel agyag talajon, karikás mivelet 
mellett, terem 25 akó jeles bort, mely kerül 70 frt o. é. 
elkel Maros-Vésárkelyt 1871-ben 5 írt. 1872-ben 10 ft. o. é.

70. Maros-Sz.-Király (Marosszék) 13 hold ve
gyes hazai szőlővel agyag talajon, melyet karikára mivel, 
holdanként 70 írt. o. é. 'Terem 25 akó jeles bort, elkelt 
Maros-Vásárhelyt 1871. 5 írt. 1872. 10 írt. o. é. akója.

71. Náznánfalva (Marosszék) 10 hold vegyes 
hazai szőlővel, agyag talajon, karikás mivelés alatt; kerül 
holdja 70 frt., terem’25 akó jeles bort, elkelt 1871-ben, 
5 frt. 1872-ben 10 frt, megveszik Maros-Vásárhelyre.

. 72. Kis-Faludon (Marosszék) a jeles gazda Koncz 
Elek termelt 2 hold vegyes hazai és külföldi uj szőlőt 
agyagos talajon, karikás mivelés alatt, terem 25 akót, mely 
kerül 70 frt. holdanként, elkelt 1871-ben 5 frt. 1872-ben 
10—15 frt o. é. akója. Terem jeles bort.

73. Csitt-Sz enti vány, 19 hold 1453 □ öl ve
gyes hazai szőlővel, agyagos talajon, karikás mivelés mel
lett, kerül 65 frt. o. é. és terem 20 akó kitűnő bort, elkelt 
mustja akónként 1871-ben 5 frt 1872-ben 10 frt o. é.

(Folyt, köv.)

A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

Erdélyi földtehermentesitési, kötvény 70 frt— kr. Ezüst árkelet 107 50.

A heti vásár Egy osztrák mérő - • 2 nagy véka Egy mázsa Egy 
bécsi öl

1 font

helye napja
tiszta 
buza

elegy 
buza rozs zab török

bú z a széna szalma marha 
hastűzifa

s&sra» JBæ«? 2K se«» IEæ’R» a», TssiL
Kolozsvár novemb. 3 670—680 612—628 430—440 125—135 310—320 15 J 140 1000 20
Nagy-Várad octob. 21 560—670 430—460 350—420 150—170 250—420 90 50 950 24
Maros-Vásárhely octob. 30 510—560 400-430 380—400 110—130 — 200—220 90—100 1100 18
Károly-Fehérvár novemb. 1 600—620 450—460 380—400 125—130 — 200—210 120 130 1000 20
Nagy-Szeben septem.29 620—687 467—507 107—133 533—600 80— 85 60 700 22
Brassó septem. 5 612—729 576 439—470 137—143 484 — — — 20
Besztcrcze septem. 2 540—610 490—520 380—400 100—110 440—460 120—160 80—100 750 20
Nagy-Enyed octob. 30 550—580 450—460 370—400 120—140 — •200—210 50—60 1100 16
Szamosu j vár octob. 27 560—640 420—500 400—420 130—140 — 180 50 1200 15
Dcés octob 28 580—600 540—560 400—420 100—110 — 170—180 65—100 800 14
L’O rda septem 23 600-640 580—600 420—440 100—110 — 170—180 70 800 15

Bécsi marhavásár: Felhajtatott összesen 4238 drb hizó ökör. — A forgalom élénk; árak: magyar és galicziai 
34—37 frt, serbiai hizó ökör 28—30 frt a vágósuly mázsája.
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* P a g e t János a bécsi nemzetközi kiállítás 
alkalmából a kiállítás körüli érdemeiért a harmadosz
tályú vaskorona rendet nyerte.

(v.) A burgonya (pityóka) 100 évesjube- 
lium a folyó évünkre esik. E hasznos növényt, mondhat
nék : az emberiség barátját Drake tengernagy (Tavistok, 
Pewonshire 1545—1595) ugyan már az 1500-as évek vé
ge felé áthozta Amerikából, de elterjedése annyi akadály
ba ütközött, hogy tenyésztése csaknem egészen megszűnt. 
Csak 1773-ban sikerült Parmentier tudósnak e hasznos 
növényt Franexiaországb&n nagyobb mértékben megtelepi- 
teni s magát a királyt is, XVI. Lajost, iránta érdeklődés
re bírni. Ezen évtől fogva kezdett a burgonya Németor
szágban s jóval később még nálunk is elterjedni. Hogy e- 
zen uj növény meghonosulása, mily befolyással volt egyes 
országok (Anglia, Irland, Porosz- és Csehország) lakóinak 
viszonyaira, az ujabbkori történelem előadja. — Mellesleg 
megjegyezhetjük még, hogy Drake tengernagynak 1853-ban 
OSenburgban oszlopot emeltettek, amiért ő ezen hasznos 
növényt Amerikából áthozta. —

TARTALOM: Nemes adomáry.— Haszonvételek (szolgal
mak) megváltása. — A fák őszi ültetéséről—Társalgó: Vi
lágkiállítási levelek XXII.—Nehány szó a „gazdasági szak
oktatás szervezésének kérdéséhez.® — Szőlészeti statistikai ki
mutatása a mezőségi borvidék marosi kerület helységeinek 
(folytatás). — Egyveleg. — Piaczi árak. — Hirdetések.

Felelős szerkesztő: VÖRÖS SÁNDOR.

I Telekkönyvezett földbirtokokra 5000 fo- j|
i_______ 1

lkamat, 1% töri., illetőleg 7%-al 32 évi tör-1 

lesztésre. (a visszafizetés előbb is bármi-—| 
__ kor teljesíthető) a loggyorsabban eszközöl | 

I_________a hatóságilag engedélyezett általános I
r-1 . ipar és kereskedelmi ügynöki iroda*-«  
I Kolozsvárt, óvár, bástyautcza 6. az. |

I Értekezhetni posta utján, vagy személye-1 
i-Jsen Daponta d. u. 1-től 4-ig. (3.) (41—48) L—

Telekkönyvezett földbirtokokra 5000 fo- jl 
rinttól a legmagasabb öszszegig 6%__I

biztosító társaság Kolozsvárt
(1) .... (alapítva 1865-ben) (21—24)

melynek biztosítéki alapja az 1871-ki zárlat szerint törzs- és tartaléktőkében s évi bevételekben

».millió.
Biztosításokat fogad el

Tűz-, jég-, szállítási károk ellen, úgy az ember életére.
Az épület-biztositási osztálynál kiváló figyelembe ajánltatnak a Victoria által életbeléptetett társas-árva 

vagyon és egyházi biztosítás, mire nézt külön, rendkívül kedvezményes díjszabások vannak megállapítva. 
Házberendezések, mint: bútor-, fehér-, ágy-, ruhanemű stb. különös kedvezményben részesülnek a biztosításnál. Ezeken 
kívül is biztosítás nyujtatik mindennemű lak- és gazdasági épületekre, gyárokra, malmokra, vasúti építkezésekre, ke
reskedelmi raktárokra, boltban levő czikkekre, nyers és feldolgozott anyagokra, szabadban és fedél alatt levő gabona 
és széna takarmányokra, — tűz, villámcsapás, robbanás és kiburczolkodás veszélye ellen.

Egyszersmind felhivatik a t. közönség ajánlatait is a „Victoriánál“ tenn
meg, mely minden irányú módozataiban a legnagyobb előnyöket nyújtja.

Életbiztosítási p
Halálesetre biztosított 2000 forint tőke évenkinti dija: 

a biztositó
364» — 40 _

korában kezdőleg
34 frt 60 kr. 45‘frt 40 kr. 63 frt 40 kr.

Ezeken kívül minden módozatok, mint halálesetben fizetendő tőkék, a biztosítónak még életében fizetendő 
tökék, gyermekek számára nevelési, kiházasitási vagy férjhezmeneteli tőkék, nyugdíj vagy életjáradék összegek, temet
kezési költségek biztosítása, úgy túlélési csoportokba beállás is elfogadtatik, mindnyája kedvezményes dij a 3 
nyereményben 5% részesülés mellett.

Előforduló károk azonnal becsültetnek és rendeztetnek.
Bővebb felvilágosítással, átnézeti könyvekkel, a dijak iránti tájékozással szolgálnak a- társasági felügyelők,

vidéki ügynökségek A „VICTORIA" biztosító társaság vezérügyiiölísége Kolozsvárt.
Wagner Szász.

95 frt 20 kr.

Nyomatott K. Papp Miklósnál Kolozsvárit.
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